

# 穿招生马甲揽生源 冒牌网站专“吃”学校

## 一些假高招网站向考生推介学校,向学校索佣金

### 核心提示

眼下,高考招录工作正在进行,一些“招生代理”也开始活络起来。与传统招生方式不同,他们将手触向了网络,通过打着“招生”旗号的网站向考生推介学校,并鼓动考生通过网站报名。然而,在考生按网站要求填写个人信息后,这些资料却并没有直达学校,而是成为这些“招生代理”的牟利工具。有专家认为,这种“网络代理”招生行为,不仅误导了考生,还给学校带来不必要的负担,干扰了正常的招录秩序。



“山东院校网”挂上了多个学院简介和专业设置,让考生在该网站报名。(网页截图)

### 招生代理网站希望与高校“合作”

山东省部分独立院校和高职高专最近连接到一些陌生电话,对方自称是某某招生代理网站的负责人,希望与学校开展“合作”。

山东英才学院招生办主任李剑峰告诉记者,他就接到过这种电话。一家名为“山东院校网”的网站,将学院简介和专业设置挂上了网站的招生页面,让考生在这个网站上报名。“网站上的学校信息是从我们学校官网上复制的,但留下的联系方式是其他人的。在他们联系我之前,我根本就没听说过这个网站,更没有授权过他们招生。”

这家网站的工作人员在电话里告诉李剑峰,他们掌握了一些报考山东英才学院的考生信息,如果学校愿意“合作”,可以将信息提供给学校招生办。“他们说的合作,就是要钱。”李剑峰说,在学校拒绝这一要求之后,这家网站将山东英才学院从招生页面上删除了。

### 近600所学校“被代理”

记者登录“山东院校网”发现,“被代理”的学校有近600所,包括各类高校、中专和社会培训机构等,覆盖山东17市。其中,部分学校有详细的专业列表,可以进行报名。网站要求考生登记姓名、身份证号码、电话号码等信息,但不需要登记高考成绩。网站的滚动栏显示,最近几天都有考生在这个网站上报名。

记者抽取部分学校调查发现,很多学校是在不知情的情况下被挂上网站的。“被代理”的山东省商业职业技术学院招生办负责人告诉记者,学院是按招生计划招生,不会与这类网站合作,若非记者提醒,他们还不知道学校已经“被代理”。

记者上网检索发现,从事这类招生代理工作的网站还有很多。这些网站大多制作精致,并且名字与教育部门网站相近,如“××招生信息网”“××高校招生”等,令人难辨真伪,颇具迷惑性。网站“代理”的学校大多是独立院校、高职高专和成教网点,部分网站还将“代理”的网络铺到了全国。

### 报名信息未必给学校

记者以山东某高校招生办负责人的身份和一家招生代理网站取得了联系。这家网站面向山东招生,备案地点却在上海。

网站工作人员告诉记者,即使学校的信息已经挂在网上,但如果他们没有与他们进行合作,网站不会提供考生的报名信息。这就意味着,如果考生在这家网站报志愿,很可能最后落得竹篮打水一场空。

当记者咨询如何与他们合作时,这名工作人员热情地向记者发送了一份“合作协议”。协议中提出,由网站向高校推荐信息并已报名缴费的考生,高校应在收到学费后三天之内向网站交纳佣金。据他介绍,佣金“标准”为每人800元到1500元;如果高校每年向网站支付一定金额的“平台维护费”,佣金可以免收。

这名工作人员告诉记者,网站从今年5月开始运行以来,已经有150多名考生报名,并与山东省一些高校建立了业务联系。其中,有两所学校的报名情况还不错。

### 不是指定网站一律别信

招生代理网站为何会大行其道?山东英才学院院长夏季亭认为,这是近年越发猖獗的招生代理行为的网络延伸,同时也是生源紧张的具体表现。夏季亭说,近年来全国生源数量在下降,但是招生计划一直在上升,给独立院校和高职高专带来了很大的生存压力。“山东省高考人数从2008年起每年减少5万,今年的招生计划比去年还多了1.6万。考生少了,上学的机会却多了,生源日趋紧张。”

据夏季亭介绍,现在学校之间的生源竞争很激烈,招生的主动权已经由学校向考生倾斜,这在一定程度上给了“招生代理”生存机会。“考生和学校之间的信息不对称,考生对学校缺乏了解,容易误信招生代理的宣传。‘招生代理’不需要负责任,容易出现误导考生的行为,网络招生代理更是难以约束。”

山东省教育厅有关负责人告诉记者,根据教育部的规定,高考招录必须通过招生部门,严禁“招生代理”参与。这类在网上打着招生旗号赚钱的行为,是对正常招录程序的干扰,教育部门发现后会及时联手公安部门进行处理。如果有高校参与,教育部门还将对高校进行处罚。据他介绍,山东省公安部门今年已经关闭了两家这样的网站。

同时,记者调查发现,招生网站的自我推介颇有些“王婆卖瓜,自卖自夸”,考生和学校都应谨防“忽悠”。记者以考生的身份对几家招生网站进行了暗访。一家网站的工作人员极力推荐山东某技工类学校,承诺可以保证录取,而且后台已经交给学校招生办管理。然而,学校招生办主任李老帅却坚决否认。“我没有听说过这家网站,也没有委托他们给我们招生,你千万不要上当,不要去那里报名。”

山东省教育厅有关负责人也发出提醒,考生一定要到教育部门指定的网站进行报名;对于其他网站,一律不能信任,更不要随意泄露自己的报名账号和密码。

(据《半岛都市报》)



# 茂名一公务员街头被砍 疑因揭露官场腐败

## 核心提示

“即使被人买凶报复,但我依然不会停止维权和曝光腐败的步伐。”17日,写遗书维权的茂名公务员朱国瑜躺在医院病床上告诉记者。

7月16日晚,这名供职于当地侨务局的公务员被3名年轻人砍伤,其手臂、后背共有4处刀口。

经茂名市人民医院实施急救手术,目前朱国瑜已经脱离生命危险。“估计是和我曝光他人腐败问题有关,得罪了人,他们想给我一个教训。”

## 案发 他们一句话都不说就砍人

17日下午,朱国瑜接受记者采访时称,凶案发生在前晚11时许,当他把车停在广东茂名市文明中路福华三街准备回家时,听到背后传来急促的脚步声,他回头看到3名年轻人,一句话都不说,直接拿刀砍人。随后,他被一根疑似木棒的硬物敲击后背,反身抵挡时又被刀具砍伤右臂。遭袭击后,朱国瑜朝多人聚集处的麻将馆奔跑,并高呼“杀人啦”,3名凶徒才不再追砍。

据事发现场香烟店主陈女士称,当晚她在店内工作,看到3名约初中生年纪的青少年从店面前飞跑过去,由于当时天黑,她并没看到他们手上是否持刀。约1分钟后,朱国瑜身负重伤来到店里,其右手及背部都被砍伤,背部衣服被大片鲜血染红。朱国瑜恳求店主帮忙包扎伤口。

## 反应 警方介入调查称未有凶手消息

最后,朱国瑜在街坊的帮助下拨打了110和120,随后被急送医院救治,至17日中午他才苏醒过来。朱国瑜称,自己进行了上下臂缝合手术,尚未进行伤情鉴定。

记者了解到,警方已经介入调查。17日上午,民警已经前往案发现场进行调查,并对周围店铺人员进行询问。截至目前,警方尚未公布抓获3名凶手的任何消息。

## 无惧 不会因为这次凶案而退缩

17日下午,躺在病床上的朱国瑜告诉记者,自己不会因为此次凶案而退缩,被砍事件不会让自己停止维权和曝光腐败的步伐。“遗书我都写了,我已经豁出去了。”

“这次血案也是一个机会,我可以流血,但是我期待自己以血的代价能够引起纪检部门的重视,从而加大反腐力度。”朱国瑜深有感触地表示“我母亲已经走了,我不希望再搭上自己一条命,才能扳倒腐败分子。”

在过去的两年中,不管怎样,朱国瑜一直坚持在法律框架内诉求利益,且相信法律最终会还自己一个清白。因此国内某名记者曾感叹:“这是我见过的最规矩的上访者,但法律和层层执法者能否保护守法上访者?”

## 朱国瑜的经历

朱国瑜称,这已经不是他第一次遭受人身攻击。去年9月,曾有一名少年深夜尾随其后,他发觉后回身凝视时,对方扔下砖头后逃跑。

## 因母亲被打死开始揭黑

朱国瑜1991年毕业于外交学院并获得双学位,为照顾年迈的父母返回家乡,在茂名市外事侨务局担任公职。他与当地官商勾结势力结缘始于2010年。当年5月1日下午,朱国瑜母亲在与建筑开发商的纠纷中受伤,一个月后不治身亡。记者调查获悉,与朱母发生冲突的3名地产开发人员分别是高州市纪委书记的司机、高州市机关事务局副局长之父及高州建筑设计院院保留职工。

在朱国瑜看来,母亲的死,祸起当地腐败官员企图低价购买自家平房用于房地产开发,遭拒后便下黑手。于是他持续信访,并于今年1月11日在博客上公布遗书,称自己家祖屋被强拆,母亲因维权被人殴打致死。他在遗书中说:“害死我母亲的高州贪官们听着:不要以为我朱国瑜手上的证据就你们知道的那些,关键的东西是不见鬼子不挂弦的!我朱国瑜,20年后还是一条好汉!”

媒体对此事进行报道后,广东有关领导曾问过朱国瑜的信访事项,当地司法机关以证据不足为由,仅对相关人员进行行政处罚决定。

## 公布茂名贪腐线索

此后,朱国瑜坚持在网上公布茂名官场贪腐线索,意图引起新闻媒体及上级党政领导的关注,挖出当地黑恶势力保护伞。当时恰逢茂名官场地震,原茂名市委书记罗荫国落马,牵出当地大量官员。因此,网络有人称其为“腐败曝光者”。

凶案发生前的6月27日,朱国瑜在博客上公布个人财产状况,以示“正人先正己”之意。

(据《南方日报》)